Аннотация к уроку

Урок окружающего мира рассчитан на учащихся 4 класса. Урок соответствует календарно-тематическому планированию рабочей программы 4 класса (автор А. А. Плешаков) и является одним из раздела «Родной край – часть большой страны».

На уроке обучающиеся знакомятся с отраслями животноводства, с развитием животноводства в нашем крае,  с ролью животноводства в жизни человека путем  наблюдения, посильного поиска, жизненного опыта,  включаясь  в сюжетно-ролевую игру «Телевидение». 
Технологическая карта урока
Предмет     Окружающий мир
УМК       Школа Росcии

Класс      4 «Б»
Учитель  Малофеева Нина Ивановна
	Тема
	ЖИВОТНОВОДСТВО НАШЕГО КРАЯ

	Цели 
деятельности 
учителя
	создать условия для ознакомления с отраслями животноводства, их особенностями в крае; определения границ знания и «незнания»; способствовать формированию понятия «породы домашних животных»; первоначальных умений поиска необходимой информации и анализа полученной информации; развитию интереса к предмету «Окружающий мир»; воспитывать умение работать в группах, сотрудничать

	Тип урока
	открытие новых знаний

	Планируемые 
образовательные 
результаты
	Предметные (объем освоения и уровень владения компетенциями): получат возможность научиться работать 
с учебником, с моделями изучаемых объектов и явлений окружающего мира.

Метапредметные (компоненты культурно-компетентностного опыта/приобретенная компетентность): овладеют способностью понимать учебную задачу урока, отвечать на вопросы, обобщать собственные представления; слушать собеседника и вести диалог, оценивать свои достижения на уроке; вступать в речевое общение, пользоваться учебником.

Личностные: проявляют способность осуществлять информационный поиск для выполнения учебных задач

	методы и формы 
обучения
	проблемный диалог, здоровьесберегающий, сюжетно-ролевая игра;
групповая, фронтальная, индивидуальная, коллективная

	Образовательные 
ресурсы
	http://download8.proshkolu.ru

	Оборудование
	проектор, компьютер; Презентация «Животноводство нашего края», раздаточный материал для опроса, карточки для работы в группах, карточка «Соедини стрелочками», листы самооценки, шкала самооценки,  

	Основные
понятия 
	Скотоводство, коневодство, кролиководство, птицеводство, рыболовство, пчеловодство, свиноводство


Ход урока
	Этапы 
урока
	Обучающие 
и развивающие компоненты, 
задания 
и упражнения
	Деятельность учителя
	Деятельность 
учащихся
	Формы организации 
взаимодействия

на уроке
	Формируемые умения
(универсальные 
учебные действия)
	Промежуточный

контроль

	I Орг. момент.
	
	Прозвенел уже звонок, 

Время начинать урок. 

К гостям нашим повернитесь,

Поздоровайтесь и улыбнитесь.

А сами будьте очень внимательны,

Работайте в хорошем темпе и старательно.

Чтобы всё мы изучили,

Знания крепкие получили.


	слушают учителя. 

демонстрируют готовность к уроку
	
	Личностные: понимают значение знаний для человека
	

	II. Актуализация  опорных

знаний 
	Проверка 
домашнего задания:

игра, сообщения. 
	1.  Фронтальный опрос,

- Как называется наука о разведении культурных сельскохозяйственных растений? (растениеводство)

- Перечислите отрасли растениеводства? (полеводство, овощеводство, плодоводство, цветоводство)

2. Игра « Верные – неверные утверждения»

- Знания об отраслях растениеводства вы открыли на прошлом уроке. А понять хорошо ли вы усвоили материал прошлого урока нам поможет игра «Верные – неверные утверждения»

(у каждого ребенка карточка)

- Если высказывание верное, то ставите знак «+», если неверное – то знак «-» Слайд 1
№

Утверждение

Верно (+),

неверно (-)

Проверка

1

Главными зерновыми культурами являются овёс, ячмень, рожь, пшеница.

+

2

К овощным культурам относятся капуста, абрикос, персик.
-

3

Масло получают из подсолнечника и льна.

+

4

Врагами тлей являются божьи коровки.

+

5

От мышей и полёвок урожай защищают совы, пустельги.

+

6

К плодовым культурам относятся яблоки, груши, томат.

-

      Взаимопроверка в парах, оценивание

          «5» - все верно;

          «4» - допущено 1-2 ошибки;

          «3» - допущено 3-4 ошибки.

Сообщения учащихся «Культурные растения моего края»
Сообщение учителя из газеты «Новая жизнь»
	Если высказывание верное, то ставят знак «+», если неверно   «- «
Взаимопроверка в парах, оценивание
Слушают сообщения
	Фронтальная, индивидуальная
	Познавательные: 

осуществляют логические действия: анализ, синтез, сравнение, обобщение, аналогию, классификацию, сериацию; извлекают необходимую информацию из текстов; используют знаково-символические средства; осознанно и произвольно строят речевое высказывание; подводят под понятие.

Регулятивные: ориентируются в учебнике; контролируют учебные действия, замечают допущенные ошибки; осознают правило контроля 
и успешно используют его в решении учебной задачи.
	Устные ответы,

выполненные

задания

	III. Целеполагание
	Эмоциональная, психологическая мотивационная подготовка учащихся 

к усвоению учебного 
материала
	– отгадайте загадки, и вы узнаете тему урока:

Сама пестрая,

Ест зеленое,

Дает белое.

          (Корова.)

У кого рога длиннее хвоста?

         (Коза.)

Хвост крючком,

Нос пятачком.

            (Свинья.)

Кто не прядет, не ткет,

А людей одевает?

     (Баран, овца.)

выставляет на доске рисунки с изображением животных.
- Что объединяет эти слова? (животные)

- К какой группе животных их отнесём? (домашние животные)

- Верно, это домашние животные. Когда – то в прошлом все животные на Земле были дикими, но с появлением скотоводства домашних животных становилось все больше и больше. Люди не просто одомашнивали животных, а выводили множество новых пород. В результате этого появилась новая отрасль сельского хозяйства.

- Как называется такая отрасль сельского хозяйства? (животноводство)

- Ребята, кто догадался, как будет называться тема нашего сегодняшнего урока? (Животноводство нашего края) Слайд 2
Что вы хотите узнать на уроке?
- 

1. Что такое животноводство.

2. Отрасли животноводства.

3. Роль животноводства в жизни человека
4. Как развивается животноводство в нашем крае
- Как будем работать для достижения цели? (в парах, группах)

- Какие источники информации могут нам помочь? 
	слушают учителя. принимают участие в диалоге с учителем. 


	Фронтальная, индивидуальная
	Личностные:; имеют желание учиться; проявляют интерес к изучаемому предмету, понимают его важность.

Коммуникативные:

планируют учебное сотрудничество, оформляют свои мысли в устной форме, вступают в диалог, обмениваться мнениями
Познавательные: 

осуществляют логические действия: анализ, синтез, сравнение, обобщение, аналогию, классификацию, сериацию; извлекают необходимую информацию из текстов; используют знаково-символические средства; осознанно и произвольно строят речевое высказывание
подводят под понятие.
	

	IV. Открытие нового знания
V.Физминутка
VI.Первичное закрепление
	1. Знакомство с новым понятием (Работа в группах.)

2. Решение проблемной ситуации.

3.Знакомство 
с отраслями животноводства. 


	1. Знакомство с новым понятием (Работа в группах.)

- Для того чтобы правильно  ответить на первый вопрос нашего плана, давайте  выполним  следующее  игровое  задание.

   Задание.   Расставить  в нужном порядке слова, получить определение -животноводство. (заслушать 1 группу, у кого получилось по -другому)

-Животноводство – это отрасль сельского хозяйства, занимающаяся  разведением домашних животных.

-Каких животных разводит человек? (Коров, овец, свиней, лошадей, кроликов, птиц, рыб, пчел.)
-Зачем человек занимается животноводством? (Животные дают населению продукты питания: мясо, молоко, сало, яйца. Они обеспечивают людей шерстью, пухом, меховыми шкурами (овчина), кожей для изготовления тканей, одежды и обуви.)
Отгадайте загадку:  
  Всю жизнь ношу я два горба, имею два желудка!

Но каждый горб – не горб, амбар!

Еды в них – на семь суток! 

             (Верблюд)

- Верблюды – сильные выносливые животные, которые перевозят грузы, а верблюдица дает молоко. 

 -Разводят ли у нас в Матвеевке верблюдов? Почему?

- Отчего это зависит? (От  природных условий, от растительности – основы питания животных, от потребностей людей)

3. Сообщение учителя.
Животноводство – объемное понятие. Оно включает в себя несколько отраслей:
 Чтобы подробнее узнать о каждой отрасли, давайте подключим к работе группы ученых животноводов. Каждая группа получит карточку-помогайку.
-Читайте материал учебника, дополнительную литературу, готовьте сообщение. Затем проведите обсуждение в группе. Ваше сообщение должно быть интересным и содержательным.
5. Заслушивание сообщений представителей от групп с дополнением учителя
	Внимательно слушают.

Строят высказывания
Разгадывают загадки, делают выводы, выявляют зависимость животноводства в регионе от природных условий, знакомятся по материалам учебника и краеведческой литературы с отраслями животноводства
.

делятся на четыре группы. Каждая группа обозначена карточками с названием изучаемых

отраслей. работают 10 минут, после чего представители каждой группы делают сообщение
	Фронтальная, групповая
	Коммуникативные:

обмениваются мнениями; умеют слушать друг друга, строить понятные для партнера по коммуникации речевые высказывания, задавать вопросы с целью получения необходимой для решения проблемы информации; могут работать в коллективе, уважают мнение других участников образовательного процесса; владеют способами конструктивного взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Личностные: осознают свои возможности в учении; способны адекватно рассуждать о причинах своего успеха или неуспеха в учении, связывая успехи с усилиями, трудолюбием; проявляют познавательный интерес 
к изучению предмета
	Устные ответы

	VI.Первичное закрепление и систематизация нового знания
	Творческая работа в группе.
Сюжетно-ролевая игра «Телевидение».

	- Игра « Соедини стрелочками» Слайд 3
Животные

Место разведения

Профессии людей

Коровы

Конный завод

конюх

Гуси, утки, куры, индюки

Ферма

доярка

Пчёлы

Птицефабрика

пчеловод

Лошади

Пасека

птичница

2 Сейчас мы проведем сюжетно-ролевую игру «Телевидение».
Программа «Вести» 4 «б» класс. Тема: Животноводство в нашем крае.
В каждой программе новостей есть ведущие, корреспонденты, гости и оператор. Ведущий ведет программу. Корреспондент берет интервью. Гости отвечают на вопросы. Оператор снимает репортаж. Каждой группе нужно было подготовить репортаж о развитии животноводства в нашем крае. Давайте посмотрим, что у вас получилось.
Ведущий:
-Здравствуйте, в эфире «Вести» и я ее ведущая________. Главное направление животноводства нашей области — молочно-мясное скотоводство. Оно дает 2/3 стоимости товарной продукции этой отрасли сельского хозяйства. Скотоводство распространено на всей территории области. Сегодня наш корреспондент____________ подготовил репортаж о разведении крупного и мелкого рогатого скота в Матвеевском районе.  

Корреспондент: -Здравствуйте.  По состоянию  на 1 декабря в Матвеевском районе насчитывается 2996 голов крупного рогатого скота, численность коров составляет 1559 голов. Надой молока на одну фуражную корову составил 2872 кг. 

Многие жители района ведут личные  подсобные  хозяйства.

Я веду репортаж с личного подсобного хозяйства семьи Бушуевых. Давайте спросим у нашего гостя о своих подопечных.

-Здравствуйте, представьтесь, пожалуйста.
Гость

Здравствуйте. Меня зовут _____________. Учусь в 4 классе. Мы держим …

Корреспондент:
- Какой породы ваши коровы?

- Куда деваете излишки продукции?

- Вы помогаете родителям ухаживать за скотиной?

- Как вы считаете, это тяжелая работа?

- Вы хотели бы  выбрать в будущем профессию животновода?

Спасибо за интересную беседу.

Ведущий: 

 Продолжаем нашу программу. Традиционная, исторически сложившаяся отрасль животноводства Оренбуржья — овцеводство. Из-за падения спроса на главный продукт отрасли — шерсть — поголовье овец в области в 90-е годы значительно (более чем в 6 раз) сократилось. Давайте послушаем нашего корреспондента об овцеводстве в Матвеевском районе.

Корреспондент: Я нахожусь в фермерском хозяйстве ….... Одним из основных видов деятельности этого хозяйства является разведение овец. Её продукцией является прежде всего шерсть, а также мясо и овчина. 

.
Давайте узнаем о работе этого хозяйства у его сына Данила.

Гость: Здравствуйте. Меня зовут _____________. Учусь в 4 классе. Мои родители …  

-

Корреспондент:

- Что нужно делать, чтобы животные хорошо себя чувствовали?
- Какое поголовье овец в хозяйстве?

- Давно ли ведут фермерское хозяйство ваши родители?

- Какой породы овец  разводите?

- Выгодно ли разводить овец, когда их поголовье в области значительно сократилось? 

- Вы помогаете родителям ухаживать за овцами?

- Как вы считаете, это тяжелая работа?

- Вы хотели бы  выбрать в будущем профессию животновода?

- Спасибо.

Ведущий: 

Спасибо _________ за интересный сюжет. В следующем выпуске мы расскажем вам о других отраслях развития животноводства в Матвеевском районе.

3. Работа с CD. Просмотр видео
	Соединяют стрелочками: животное – место разведение, профессию людей
В игровой форме ведут передачу «Вести», принимают участие в обсуждении
	Групповая
	Познавательные: 

осуществляют логические действия; устанавливают причинно-следственные связи; осознанно и произвольно строят речевое высказывание; строят логическую цепь рассуждений.

Регулятивные: осуществляют контроль, коррекцию, оценку, волевую саморегуляцию в ситуации затруднения
Коммуникативные:

обмениваются мнениями; умеют слушать друг друга, строить понятные для партнера по коммуникации речевые высказывания, задавать вопросы с целью получения необходимой для решения проблемы информации; могут работать в коллективе, уважают мнение других участников образовательного процесса; владеют способами конструктивного взаимодействия со взрослыми и сверстниками
	Устные ответы,

участие

в дидактической 
игре


	 VII. Итог урока.

Рефлексия
	Обобщение полученных на уроке сведений.

Заключительная беседа.

Выставление оценок
	- С чем нас сегодня решил познакомить профессор Окружайка? (с животноводством, его отраслями)

- На все ли поставленные вопросы мы с вами ответили?

- Много ли получили значимой для вас информации?

- Что нужно делать, чтобы животные хорошо себя чувствовали? (следить за здоровьем, ухаживать, кормить)

- Животному, как и человеку, нужен уход и внимание. 

- Как называют людей, которые занимаются разведением домашних животных? (животноводы)

- Какие профессии животноводов вы теперь знаете? (зоотехники, врачи-ветеринары, доярки, конюхи, свинарки, пастухи, птичницы)

- Все они вносят повседневно большой вклад в сельскохозяйственное производство. Это люди добросовестно относящиеся к труду, искренне любящие свое дело.

- Поднимите руку, кто хотел бы быть животноводом?

- Легок ли труд животноводов?

- А  ведь  люди  этих  профессий  испытывают  очень  много  трудностей.  Им  приходится много работать в плохих условиях и  в холоде, подвозить корма, кормить животных, убирать за ними.

- К  сожалению,  не  все  в  нашей  стране  хотят  стать  животноводами.

- Можно  ли  считать  это  проблемой государства? (да)

- Если это проблема государства, кто может помочь решить её? К  кому из вышестоящих руководителей нашей страны можно  было  бы  обратиться для решения проблем животноводства? (президент или государственная дума).  Вот  это  и  станет  одним  из  заданий в домашней работе.

- Вспомните, что хорошо получалось на уроке?

- Над чем нужно ещё поработать?
	Отвечают 
на вопросы
	Фронтальная, индивидуальная
	Познавательные: ориентируются в своей системе знаний – отличают новое 
от уже известного.

Регулятивные: оценивают собственную деятельность 
на уроке
	Устные ответы

	VIII. Домашнее задание
Самооценка.


	Комментарий учителя
	- Откройте дневники и запишите домашнее задание: с. 195 – 203 знать

Дифференцированное: 

«5» - Составить письмо к президенту РФ Путину В.В. с просьбой об изменении отношения к проблемам животноводства

«4» - подготовить сообщение о тех домашних животных, которые вас особенно заинтересовали.

 Слайд 4
«5»

с. 195-203 знать, письмо президенту

«4»

с. 195-203 знать, сообщение о домашнем животном

«3»

с. 195-203 знать

- Дорогие ребята, приближается замечательный праздник Новый год. Я хочу вам пожелать, чтобы в будущем году вы росли здоровыми, умными и талантливыми детьми. 

- А знаете ли вы, какой по восточному календарю наступит год? (год Собаки)

- Я, надеюсь, что наша собака принесла вам сегодня удачу.
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В этом вам поможет карточка самооценки. (Показ карточки самооценки)

№

           Вид    работы

 Самооценка

1.

Игра «Верные и неверные  утверждения»

2. 

Сообщение
3.

 Работа  в  группе  по  изучению  отрасли  животноводства

4.

Сюжетно-ролевая игра по  группам 

5.

Мой  темп  работы

- Возле символа будущего года Собаки при помощи фломастера обведите свою оценку за урок. 

   (спросить 1-2 учеников какую дали себе оценку, почему)

- Скрепите свой тест, карточку самооценки и шкалу, оставьте их на парте. Я потом просмотрю, и считаю, что наши с вами оценки совпадут.


	Задают уточняющие вопросы
Записывают дом. задание

Оценивают свои достижения
	Фронтальная 
	Регулятивные: осуществляют поиск решения поставленных задач
	


Самоанализ урока окружающего мира в 4 классе

Тема урока: Животноводство в нашем крае
Цель урока: создать условия для ознакомления с отраслями животноводства, их особенностями в крае; определения границ знания и «незнания»; способствовать формированию понятия «породы домашних животных»; первоначальных умений поиска необходимой информации и анализа полученной информации; развитию интереса к предмету «Окружающий мир»; воспитывать умение работать в группах, сотрудничать

Формируемые УУД: 
Предметные (объем освоения и уровень владения компетенциями): получат возможность научиться работать 
с учебником, с моделями изучаемых объектов и явлений окружающего мира.

Метапредметные (компоненты культурно-компетентностного опыта/приобретенная компетентность): р.овладеют способностью понимать учебную задачу урока, отвечать на вопросы, обобщать собственные представления; л. слушать собеседника и вести диалог, оценивать свои достижения на уроке; к. вступать в речевое общение, пользоваться учебником.

Личностные: проявляют способность осуществлять информационный поиск для выполнения учебных задач

Тип урока:  открытие новых знаний
Оборудование урока: учебник «Окружающий мир» Плешаков А.А. 4 класс , проектор, ноутбук; рисунки и фотографии: «На молочной ферме», «Выпас отар на пастбище», «Конезавод», «На свинокомплексе», «Кролиководство», «На птицеферме», «В рыболовном хозяйстве», «На пасеке»; схема «Отрасли животноводства» раздаточный материал для опроса, карточки для работы в группах, карточка «Соедини стрелочками», листы самооценки, 
Формы работы: фронтальная, групповая, парная

Методы работы: проблемный диалог, здоровье-сберегающий, игра

Урок состоит из 8 этапов:

1. Организационный момент. 

2. Актуализация опорных знаний.

3. Самоопределение к деятельности. Целеполагание

4. Открытие нового знания.

5. Физминутка.

6. Первичное закрепление и систематизация нового знания.

7. Итог урока. Рефлексия.

8. Домашнее задание.

Урок построен в соответствии с ФГОС, в рамках системно- деятельностного подхода. 

Урок старалась строить так, чтобы каждый ребенок почувствовал себя творцом, исследователем, чтобы в нем раскрылись все таланты и способности, данные ему от природы

Организация урока соответствует теме урока и логично переходит от этапа к этапу. Порядок следования этапов закладывает у обучающихся основы умения принимать и удерживать учебную задачу, добиваться решения проблемной ситуации. Время использовалось рационально, выполнялись психолого-гигиенические требования.

Содержание, оборудование, организация активной мыслительно- познавательной деятельности учащихся на всех этапах урока, использование индивидуальных и фронтальных, групповых форм организации учебной деятельности обучаемых, применение словесных, наглядных, проблемных методов, использование здоровьесберегающих, личностно-ориентированных технологий, всё это способствовало достижению целей и задач урока, стимулировало познавательную активность и образное мышление учащихся, позволило создать на уроке комфортную среду для воспитания  коммуникативных умений учащихся, позитивного диалога «учитель-ученик-учитель».  

Этапы урока, на мой взгляд, четко выдержаны и соблюдены, соответствуют современным требованиям, предъявляемым к структуре данного типа урока. 

Организационный момент проведён организованно, детям был задан эмоциональный настрой на предстоящий урок. Кратковременность и психологическая установка организационного момента послужила быстрому включению всех учащихся в деловой ритм занятия.

На этапе актуализации знаний при проверке домашнего задания были использованы фронтальный опрос, игра «верно-неверно», где учащиеся провели взаимопроверку в парах и оценили работу друг друга,  заслушали сообщения детей о растениях нашего края, о достижениях тружеников данной отрасли нашего района за 2020год. 

 Рациональное использование времени, хороший темп урока позволил привлечь к работе всех детей.
  С целью мотивирования на активную учебную деятельность на этапе целеполагания  детям были предложены загадки. Разгадав их  - сами определили тему и сформулировали цели. 

На основном этапе – открытии нового знания были созданы проблемные ситуации, которые стимулировали самостоятельность мышления и творческую активность обучающихся; На уроке дети работали в группах, а это одна из необходимых форм системно-деятельностного подхода, именно в такой работе развиваются такие базовые качеств личности, как, рефлексивность, коммуникативность, самостоятельность, толерантность, ответственность за собственный выбор и результаты своей деятельности. Работа в группах позволила организовать самостоятельное получение новых знаний, используя страницы учебника, атласа-определителя. 

Первичное закрепление и систематизация нового знания. Дети провели игру в группах «Соедини стрелочками» и ролевую игру «Телевидение»

Содержание учебного материала и виды работы, используемые на уроке, были направлены на поддержание познавательной активности обучающихся на протяжении всего урока. Знания не давались в готовом виде. Обучающиеся сначала высказывали свои предположения, а затем, путём осмысленного чтения текста проверяли свои предположения и делали соответствующие выводы. Презентация сопровождала каждый этап урока, активизируя внимание ребят. 

Домашнее задание дифференцированное.

Рефлексия была проведена полно и объёмно, она показала яркое эмоциональное восприятие учебного материала. Учащиеся имеют навыки познавательной и личностной рефлексии.

Завершающим этапом была самооценка результатов урока. Дети оценивали все виды работ, внося отметки в карточки-самооценки
Учебный материал урока соответствовал принципу научности, доступности и был посилен для учеников четвертого  класса. Учебная информация была привлекательна для детей

На уроке старалась создать ситуацию психологического комфорта для детей, когда каждый ребенок успешен в своем мнении и не боится высказаться. Учебное время на уроке использовалось эффективно, запланированный объём урока выполнен. Интенсивность урока была оптимальной с учётом физических и психологических особенностей данного класса Этапы урока были тесно взаимосвязаны между собой, чередовались различные виды деятельности. Умственные действия опирались и подкреплялись практическими. Учебный материал на протяжении всего урока работал на организацию посильного поиска и исследования четвероклассников , соответствовал их жизненному опыту.

По моему мнению, урок прошел успешно, реализованы все поставленные дидактические цели и задачи урока. Урок прошел на хорошем эмоциональном уровне: и обучающиеся, и учитель получили огромное удовольствие от общения. Особенным вниманием у обучающихся пользовался демонстрационный материал (использование компьютера), а также ролевая игра «телевидение».

 

 

